

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

Библиотека
АН БССР

Белорусское РАДИО

№ 7 (109)

Пятница 18-го февраля

1944 год.

ОРГАН СКИДЕЛЬСКОГО
РАЙОННОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ (большевиков)
БЕЛОРУССИИ
И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕ-
ПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

1944 год.

Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

Кто не прославляет в советском народе нашу армию за то, что она отстояла нашу столицу — Москву, учинила разгром немцев под Сталинградом передавая в наступление по всему фронту, защитила Ленинград, полностью сняла с него блокаду и тонит сейчас полчища врага с родной земли, не давая ему передышки? (Бурные, продолжительные аплодисменты). Кто, кроме зачумленных фашизмом не понял теперь, что Красная Армия выполняет освободительную миссию не только в отношении своей Родины, но и в отношении всех демократических стран, которые борются за свою честь, свободу и независимость, против смертельной опасности со стороны фашизма? (Аплодисменты). Кто, дальше, не знает о том, что рабочие и работницы наших заводов и фабрик, что крестьяне и крестьянки в колхозах, что наша интеллигенция, что

все советские люди готовы отдать для укрепления мощи Красной Армии все свои силы, что своим самоотверженным трудом они на деле выполняют свой долг перед Родиной, перед героической Красной Армией? (Продолжительные аплодисменты).

Образование войсковых частей республик должно послужить дальнейшему укреплению нашей армии, как защитницы нашей Родины, как надежной опоры Советского Союза. Враги Советского Союза могут не сомневаться, что в результате этих новых войсковых формирований силы нашего государства еще более окрепнут. Это заставит их впредь быть подстегожнее. Это новое вложение крепущей дружбы народов Советского Союза будет содействовать дальнейшему росту авторитета нашей страны в глазах народов Востока и Запада. (Аплодисменты).

II. Пресобразование Наркоминдела

Не меньшее значение имеет преобразование общесоюзного Наркоминдела в союзно-республиканский Наркомат. До образования Советского Союза, наряду с Наркоминделом РСФСР, существовали Наркоминделы на Украине, в Белоруссии, Грузии, Армении, Азербайджане, которые в определенных случаях поддерживали внешние сношения с другими государствами. В первый период, когда наше государство еще не было собрано в одно общесоюзное государство, а состояло из разрозненных частей, — между отдельными советскими республиками и иностранными государствами

При образовании СССР в соответствии с общей волей союзных республик было решено обединить в одном центре дело внешних сношений с иностранными государствами. Тогда была создана общесоюзный Наркомат Иностранных Дел, получивший право Наркоминделов отдельных советских республик. С тех пор и до наших дней советское государство было представлено за границей, через общесоюзных дипломатических представителей. Договоры и соглашения с иностранными государствами заключались также только от имени Союза. Это было необходимо для определенного этапа развития нашего государства и дало свои положительные результаты, укрепив государство и высоко подняв его роль в международных делах. (Аплодисменты).

Но и тогда, еще на партийном съезде в 1922 году тов. Stalin говорил:

„Национальный вопрос мы будем ставить еще не раз ибо условия, национальные и международные, меняются и еще могут измениться. Я не зарекаюсь от того, что, быть может, нам придется некоторые комиссариаты, которые мыслим в составе Союза Республик, потом разъединить...“

Как лучший знаток национального вопроса, не только в нашей партии и не только в нашей стране, тов. Stalin, — который вместе с Булгаковым Лениным заложили основы Советского Союза, — уже тогда указывал, что изменился в международной обстановке и наци-

Продолжение см. на 2-ой стр.

Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

Очальное развитие будут не раз вызывать организационные перестройки в аппарате советского государства. Иным и нельзя представить себе положение дел, особенно в таком молодом и быстро крепнущем организме как Советский Союз.

Теперь вопрос о внешних сношениях союзных республик стоит иначе, чем два десятилетия тому назад, когда создавался Советский Союз. Он вырос из жизненных потребностей республик и его разрешение диктуется интересами Союза, как целого.

Давно прошло время, когда некоторые иностранные государства старались не замечать существования рождённой Октябрьской Революцией Советской Республики. Теперь, напротив, среди иностранных государств растет тяга к уставновлению и развитию дипломатических отношений с нашим государством. Конечно, в условиях мировой войны для этого имеются свои особые немалые трудности, но все же и за годы войны международные связи СССР неуклонно расширялись. Можно даже сказать, что именно за годы войны международные связи Советского Союза поднялись на новую, более высокую ступень. Факты общеизвестны. Впервые за время существования Советской власти мы установили не только дружественные, но и союзные отношения с Великобританией. (Продолжительные аплодисменты). Такие же хорошие отношения у нас установились и с Соединенными Штатами Америки. (Продолжительные аплодисменты). Создалась мощная антигитлеровская коалиция, возглавляемая Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки, военное и политическое значение которой для всего круга демократических государств трудно переоценить. (Аплодисменты). Примером укрепляющихся дружественных сношений Совет-

ского Союза с европейскими государствами может служить недавно заключенный Советско-Чехословакский договор. Заложены основы для сотрудничества великих и малых демократических стран не только во время войны против общего врага, но и для послевоенного периода во имя Охраны мира от новых покушений со стороны агрессивных держав. Как известно, Московская и Тегеранская Конференции заняли виднейшее место в развитии и укреплении антигитлеровской коалиции. И как никогда велика уверенность народов антигитлеровского лагеря в близкой и полной победе, в недалеких уже совместных сокрушительных ударах по общему врагу, а также уверенность в том, что в этой совместной борьбе закалится союз и дружба антифашистских стран. Аплодисменты.

И все же нельзя сказать, чтобы этот общий, подожительный ход развития международных связей Советского Союза мог полностью охватить не только общесоюзные нужды, но и многообразные и растущие потребности союзных республик во внешних делах. Имеется, например, немало специфических хозяйственных и культурных нужд у Союзных республик, которые не могут быть в полной мере охвачены общесоюзным представительством за границей, а также договорами и соглашениями союза с другими государствами. Эти национальные запросы республик могут быть лучше удовлетворены посредством прямых сношений республик с соответствующими государствами. Разумеется, требуется специальная конкретная разработка вопросов этого рода в общесоюзных и республиканских органах. Нельзя также отрицать, что потребуется некоторое време-

мя, чтобы наладить эту внешнюю деятельность республик. Такие вопросы решаются не по шаблону. Бессспорно, однако, то, что вопрос о выходе на внешнюю арену деятельности приобрел уже для ряда республик жизненное значение. Следует, наконец, признать, что это не только в интересах тех или иных отдельных союзных республик, но и в интересах всего дела расширения международных связей и укрепления сотрудничества СССР с другими государствами, что так важно во время войны и что даст свои плоды так же в послевоенный период.

Вот основания по которым следует призвать необходим преобразование Наркоминдела из общесоюзного в союзно-республиканский Наркомат. Если в первый период существовали только республиканские Наркоминделы, а во второй только общесоюзный Наркоминдел, то теперь Народный Комиссариат Иностранных Дел должен превратиться в более сложную и разветвленную организацию — в союзно-республиканский Наркомат. Мне остается немного добавить, о нашей дипломатической практике. Приходится констатировать, что, отсутствие специальных указаний в Советской Конституции в отношении права союзных республик на обмен представительствами с другими государствами и на внешние сношения никогда истолковывается в прямой ущерб интересам советских республик и Советского Союза в целом. Предлагаемое дополнение послужит к ликвидации такого рода фактов.

(Продолжение см. в следующем номере).

Ответ. редактор
А. Г. ПАВЛЮТИН